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Як виховати в собі свідому дисципліну

Сократівська бесіда

                                                        Розробка 
                                                                      виховного заходу
2012

Мета: виховувати усвідомлення порядку й дисципліни, уміння керуватися почуттям обов’язку, стримувати власні емоції, здатність керувати своїми бажаннями, силу волі; формувати уявлення про функції та форми прояву совісті; виховувати прагнення до самовдосконалення. 

Обладнання: портрет Сократа; плакат із написом «Совість – головний суддя наших думок і вчинків»; надруковані поради В.О. Сухомлинського (на кожну парту.

Форма проведення: Сократівська бесіда.

Хід заняття.


На класній дошці прилаштовано портрет Сократа, над ним написано тему заходу. Збоку – плакат із написом, а також Правила сократівської бесіди:

1. Не можу мовчати.

2. Поважаю співбесідника.
3. Платон мені друг, але істина дорожча.
4. Заговори, щоб я тебе почув.
І. Слово вчителя.


Ми зібралися для Сократівської бесіди, основні умови якої – думка, слово і логіка.


Багато століть тому відомий мислитель Сократ збирав своїх учнів, щоб обговорити разом різні проблеми. Говорили переважно учні, Сократ же ставив їм запитання і поєднував думки логічними зв’язками. Чого прагнув великий учитель і філософ? Навчити своїх учнів розмірковувати й висловлювати правдиві, справедливі та розумні думки.


От і ми спробуємо стати учнями славетного мислителя. Але перед тим, як розпочати Сократівську бесіду, давайте визначимо її правила. (Кілька учнів по черзі зачитують правила з дошки, обговорюємо їх)


Сократівська бесіда передбачає діалог. Тож будьте готові швидко відповідати на запитання.


Розпочнемо бесіду з розминки, мета якої – активізувати думки. Відповідати на запитання серйозно не обов’язково, відповіді можуть бути і жартівливі. Але участь у розминці мають узяти всі присутні. До речі, така форма бесіди називається рондо.

ІІ. Учитель ставить запитання. На кожне з них учні відповідають по черзі. 

· Що ти найчастіше робиш у школі ?

· Чим ти займаєшся вдома?

· Де любиш відпочивати і як саме?

· Чи подобається тобі, коли обговорюються питання дисципліни в класі?

· Що таке, на твою думку, дисципліна?

· Чи пов’язана дисципліна із совістю? 

· Чи потрібні розмови про дисципліну?

(Після висловлювань учнів)

ІІІ. Слово вчителя. Із ваших відповідей можна зробити висновок: розмови про дисципліну подобаються не всім. Це й зрозуміло, адже у кожного, навіть дуже чемного, трапляються бодай дрібні порушення встановленого порядку. А кому приємно, коли його «вичитують», коли йому докоряють. Сьогоднішня розмова не стосуватиметься нікого конкретно. Наша мета – дійти до висновку: як краще жити, вчитися – з дисципліною чи без неї і чому дисципліна повинна бути свідомою ?

ІV. Насамперед давайте звернемось до тлумачного словника. (Три учні зачитують визначення).

Дисципліна – певний обов’язковий порядок поведінки членів колективу, громадян, організацій, що відповідає нормам права й моралі суспільства або вимогам певної організації.

Поведінка – сукупність дій і вчинків по відношенню до оточення, спосіб життя.

Свідомість – ясне розуміння, усвідомлення чого-небудь.

V.   А зараз, коли ми трохи звикли до ролі співбесідників, перейдемо до обговорення основної теми, заради якої ми зібралися. Запрошую всіх узяти участь у міні-дискусії.
1. Ти прихильник чи противник дисципліни?

2. Коли, по-твоєму, легше працювати: за наявності дисципліни чи за її відсутності?

3. Чи не сковує дисципліна особистої свободи, ініціативи?

4. Чи можна досягнути позитивних результатів роботи, не дотримуючись дисципліни і порядку?

5. Що допомагає тобі бути дисциплінованим: свідомість чи страх перед карою?

6. Чи доводиться тобі перемагати власне «Я хочу» в ім’я дисципліни ?

7. Чи можлива дисципліна без страху бути покараним за порушення?

VІ. Підсумок учителя. Без дисципліни і порядку годі розраховувати на високі результати будь-якої праці (Наприклад: на будівництві спізнюється муляр; на уроці двоє учнів увесь час розмовляють, кидають репліки, відвертають увагу вчителя й учнів, не дають зосередитись). Дисципліна має бути свідомою. Не страх, а совість, людська гідність, усвідомлення обов’язку мають бути мотивами самодисципліни. (Звертається увага на плакат із написом).


Бійтеся опинитись під владою бажання. Зумієш стати над словами «хочу», «не хочу» - ти людина. Не зумієш – станеш безвільним рабом своїх бажань. Намагайся керуватися іншими словами: «не можна», «треба», «повинен». Справжньою людиною можна стати лише тоді, коли зрозумієш, що таке «важко». Не йди легким шляхом. Подолання труднощів підносить людину. Постав над собою хоч сто вчителів – вони будуть безсилі, якщо ти сам не зможеш примусити себе й вимагати від себе. 

VІІ. Обговорення телепередачі «Від пацанки – до панянки».

· Які висновки ви зробили для себе після перегляду цієї телепередачі? 

(Висловлювання учнів).

VІІІ. Слово вчителя. 


Отже, ми бачимо на прикладах, що дисципліна необхідна, а шлях розваг і насолод обов’язково згубить людину. Ми часто нарікаємо на дорогу, якою йдемо, на обставини, що склалися, на людей, які оточують нас. Ми забуваємо, що починати потрібно із себе і все шукати в собі.

· Як же виховувати у собі свідому дисципліну? З чого починати? 

(Висловлювання учнів).

ІХ. Виступ учня – читця.

Ти – сам загадка. Відгадай себе,

І все, мабуть, тоді на місце стане.

Червоне, буле, ніжно-голубе, 

Відкриється за шторою туману.

В твоїх очах світає небокрай,

А дум плоди, мов яблука на вітах…

Насамперед, себе ти розгадай,

Коли ти хочеш інших зрозуміти.

Х. Вчитель.

- Кожному з вас потрібно працювати над собою, самовдосконалюватися, керуватися совістю при здійсненні вчинків і не стати рабом лінощів. 

(Ознайомлення з порадами В.О. Сухомлинського, обговорення їх).

Скористаємось порадами великого педагога В.О.Сухомлинського. Ось що є порушенням кодексу людської порядності, «вважається мерзотним і низьким»:

· наодинці з собою робити не так, як ти робив би на очах у людей;

· лінуватися, бути ледарем, неробою, дармоїдом;

· видавати за доблесть і заслугу те, що є твоїм обов’язком;

· вимагати від батьків те, чого ти не заслужив працею;

· бути жадібним, корисливим, негостинним;

· гребувати простою працею своїх батьків;

· глумитися із старості;

· лицемірити, говорити не те, що думаєш і почуваєш;

· запобігати перед тим, хто сильніший від тебе;

· давати порожні обіцянки, не додержувати слова;

· нашіптувати, доносити на товариша;

· бути легкодухим, уникати відповідальності за свій вчинок;

· байдуже проходити повз людську біду, горе, відчай, посилаючись на свою слабість;

· використовувати свою силу, фізичну перевагу на зло;

· мовчати, коли треба говорити, й говорити, коли треба мовчати;

· відступати перед небезпекою, щоб зберегти свій спокій, благополуччя;

· добиватися  для себе полегшення за рахунок товариша;

· кривдити дівчинку, дівчину, жінку;

· не слухати батьків, обманювати їх;

· базікати;

· глузувати з калік;

· не любити й кривдити тварин.

Соромся мерзенних вчинків, виробляй в собі мужню стійкість, непіддатливість будь-яким спонуканням до порушення норм порядності, честі.

Найбільша вчительська мрія – щоб ви стали справжніми людьми!

ХІ. Практична робота. Клас ділиться на три групи (можна по рядах).
Завдання: сформулювати основні вимоги до свідомої дисципліни учня-старшокласника вдома (І група); у школі (ІІ група); під час відпочинку, у громадських місцях (у кафе, клубі; ІІІ група).

Орієнтовні вимоги.

1. Шануй і поважай своїх рідних, ніколи їх не обманюй, допомагай батькам у всьому. Намагайся не засмучувати своїми вчинками рідних. Знаходь взаєморозуміння з братами та сестрами. Щиро люби всіх членів сім’ї.

2. Не прогулюй уроки, не спізнюйся на заняття, поважай учителів, виконуй їх вимоги, старанно навчайся, не порушуй поведінку під час уроків, поводь себе стримано на перервах, не ображай інших учнів, не принижуй їх людської гідності, бери активну участь у різних заходах, гуртках, старанно виконуй свої доручення, допомагай слабшим.

3. Веди себе стримано, скромно; не вживай алкоголю, не кури, не демонструй своїх почуттів, не обмежуй інших у їх бажанні гарно відпочити, не створюй конфліктних ситуацій (не штовхайся, не обзивайся, не насміхайся і т.п.), поводь себе доброзичливо й привітно по відношенню до всіх, насолоджуйся гарною музикою, спілкуванням із друзями, не бери участі ні в яких сумнівних справах, не підкреслюй своєї переваги над усіма чи кимсь (сила, розум, матеріальний стан: одяг і т.п.), користуйся виваженим почуттям гумору, не бери участі у бійках.

(Учні слухають представників груп, обговорюють, доповнюють сказане).

ХІІ. Підсумок заняття.

1. Інтерактивна вправа «Мікрофон».

· Наскільки, на твою думку, у нашому житті необхідні дисципліна і порядок ?

· Чому дисципліна має бути свідомою?

· Як виховати в собі свідому дисципліну?

· Яка роль совісті у цьому процесі?

2. Заключне слово вчителя.

Змушувати себе чинити так, як треба, а не так, як хочеться, дуже важко. Для цього мають бути і сила волі, і серйозні мотиви. Та самодисципліна – не самоціль. Це засіб для того, щоб стати кращими, розумнішими, авторитетнішими, сформуватися як особистість, здатна досягти мети у житті, стати справжнім громадянином рідної України. Успіхів вам у боротьбі за свідому дисципліну!

